# 我国将迎来首个全国生态日 全国人大常委会法工委:

# 持续推进生态环境保护法律制度建设

8月15日,我国将迎来首个全 国生杰日。这是我国在生杰文明领 域的综合性活动日, 由全国人大常 委会以决定的形式设立。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央站在中华民族永 续发展的高度,大力推动生态文明 理论创新、实践创新、制度创新, 创造性提出一系列新理念新思想新 战略,形成了习近平生态文明思 想,成为新时代我国生态文明建设 的根本遵循和行动指南。

"在习近平生态文明思想指引 全党全国推动绿色发展的自觉 性和主动性显著增强,美丽中国建 设迈出重大步伐, 我国生态环境保 护发生历史性、转折性、全局性变 化, 生态文明建设取得举世瞩目成 就。"全国人大常委会法工委副主

为全国生态日,体现了首创性、标 志性、独特性,具有鲜明的辨识 度,有利于更好学习宣传贯彻习近 平生态文明思想,提高全社会生态 文明意识,以钉钉子精神推动生态 文明建设不断取得新成效, 更好参 与全球环境和气候治理

建设生态文明, 重在建章立 制。党的十八大以来,越织越密的 生态文明制度体系成为生态文明建 设的有力保障。

'习近平生态文明思想的核心 要义之一,就是坚持用最严格制度 最严密法治保护生态环境。"许安 标说,全国人大及其常委会深入贯 彻落实习近平生态文明思想,认真 实施宪法关于生态文明的规定,加 快生态环境资源保护立法修法步 伐,不断健全生态文明制度体系, 用最严格的制度、最严密的法治划

美丽中国建设。

宪法是国家的根本大法。2018 年3月,十三届全国人大一次会议 通过宪法修正案,把贯彻新发展理 念、生态文明和建设美丽中国的要 求写入宪法,实现党的主张、人民 意愿的高度统一,为推进生态环境 治理体系和治理能力现代化提供了

"习近平生态文明思想的有关 理论和实践成果通过修改宪法的方 式在宪法文本中得到了充分体现。 全国人大常委会法工委宪法室主任 雷建斌介绍,宪法的有关规定是构 建整个生态环境保护法律体系的宪 法依据,是推进生态文明体制改革 的宪法遵循,构成了推动生态环境 保护实践、保障人民群众环境权益 的宪法基础。

记者了解到, 党的十八大以

生态环境保护领域法律 19 件,正 在审议1件,还作出有关决议1 件。同时,全面清理了现行法律法 规中与加快推进生态文明建设不相 适应的内容,加强法律法规的衔 接,维护社会主义法治统一,形成 保护生态环境的合力。目前,我国 已有生态环境保护法律30余部、 行政法规 100 多件、地方性法规 1000 余件,还有其他大量涉及生态 环境保护的法律法规规定, 为形成 并完善生态文明制度体系打下了坚 实基础

制定长江保护法、黄河保护 湿地保护法、黑土地保护法、 青藏高原生态保护法、生物安全 法、深海海底区域资源勘探开发法 等,填补了我国资源保护利用领域 的短板弱项: 修改完善土地管理 法、渔业法、森林法、水法、煤炭

沙法、野生动物保护法等,加强各 类自然资源的保护和合理利用,保 护当事人的合法权益, 促进人与自 然和谐共生……在资源保护利用方 面,一系列法律和决定既涵盖山、 林、田、湖、草、沙等各类自 然系统, 又对特定区域、特定流 域、特定类型的资源采取特别的保 护措施,还注重在发展中保护、在 保护中发展,依法推动经济社会绿 色、高质量发展,形成了覆盖全 面、务实管用、严格严密的法律体

"我们将以抓铁有痕、踏石留 印的恒心和毅力,持续推进生态环 境保护法律制度建设,不断完善生 态文明制度体系, 为全面推进美丽 中国建设,加快推进人与自然和谐 共生的现代化提供更加扎实有力的 法治保障。"许安标表示。

# 国务院安委会决定对齐齐哈尔中学 体育馆重大事故查处实行挂牌督办

#### □据央视新闻报道

昨天, 国务院安全生产委员会 发布重大事故查处挂牌督办通知

通知书表示, 2023年7月23 日,黑龙江省齐齐哈尔市第三十四 中学体育馆发生一起重大事故, 目 前已造成 11 人死亡

根据《重大事故查处挂牌督办 办法》,国务院安委会决定对该起 重大事故查处实行挂牌督办。黑龙

江省要依照《牛产安全事故报告和 调查处理条例》等有关法律法规及 规章规定,抓紧组织开展事故调 查,迅速查明事故原因,严格按事 故调查规定要求研究提出处理意 事故结案前,要将事故调查报 告(未定稿)报国务院安委会办公 室审核同意后, 由黑龙江省负责批 复结案并向社会公布。结案后, 事 故调查报告和事故外理决定落实情 况要及时报国务院安委会办公室备

## 公安部推出优化机动车登记服务新措施

#### □据新华社报道

公安部近日推出公安机关服务 保障高质量发展若干措施, 优化机 动车登记服务、进一步促进汽车消 费是其中重要内容。公安部交管局 昨天部署各地公安交管部门进一步 细化措施、优化流程, 简化优化车 辆登记程序, 更好便利群众企业办 事, 促讲汽车消费流涌, 更好地服 条保障高质量发展.

简化新车注册登记手续,便利 -站办理新车上牌。在前期试点基 础上, 进一步扩大国产小客车注册 登记生产企业预查验试点,在36

个城市 33 家生产企业实行新车出 厂提前查验车辆, 群众上牌免交验 车辆,减少群众办事排队等候时 间,适应互联网线上售车等汽车销 售新模式, 更好促进汽车消费。支 持在银行、汽车金融公司等金融机 构设立机动车登记服务站, 便利群 众一站办理贷款和抵押登记手续。

便利办理二手车转让登记,促 讲二手车交易流涌。会同商务、税 务等部门落实已推出的取消二手车 二手小客车转让登记"一证 限迁、 通办" 等便利措施。推行摩托车登 记省内一证通办,对省(区)范围 内异地办理摩托车注册登记、转让

登记、住所迁入的,申请人可以凭 居民身份证"一证通办",无需再 提交暂住地居住证明。地方法规规 章对购买摩托车实行单独管理政策 的, 按当地规定执行。

推行二手车出口登记异地通 促进二手车出口发展。对二手 车出口企业异地收购车辆的, 允许 在企业所在地申请注销登记,持续 推进交管服务跨省通办。对具备开 具一手车交易发票条件的一手车出 口企业,积极支持设立机动车登记 服务站,便利企业一站式办理登 记,减成本、降负担,为二手车出 口创造良好环境。

### 全国法院惩治各类破坏森林资源犯罪

#### 5年间审结刑事案件逾6万件

#### □本报综合报道

首个全国生态日到来之际,中 国最高人民法院通报惩治各类破坏 森林资源犯罪的情况。2018年至 2022年,全国法院共审结相关刑 事案件 64788 件、生效判决人数 82704 人。

其中, 危害国家重点保护植物 刑事案件 4171 件、5521 人; 盗伐 林木刑事案件 8239 件、11622 人; 滥伐林木刑事案件 30711 件、 40104 人。

中国最高人民法院研究室副 主任周加海在昨天举行的新闻发 布会上说,为进一步强化森林资 源司法保护,有效解决司法实践 问题,最高法制定关于审理破坏 森林资源刑事案件适用法律若干 问题的解释

"对既有多个涉林犯罪司法解 释加以整合,形成统一的司法解 释,强化对森林资源的一体保护。

新的司法解释针对破坏森林 资源犯罪的实践情况,设置多项 从重处罚情形。例如, 非法采伐 国家公园、国家级自然保护区内 林木的行为, 较之非法采伐其他 地方的林木,对森林资源的破坏 程度更为严重,故被设为从重处

为推动对森林生态的有效保 新的司法解释将"积极通过补 种树木、恢复植被和林业生产条件 等方式修复生态环境"明确为从宽 处理的重要考量因素,以引导行为 人积极采取补救措施。

"最高人民法院将指导地方名 级人民法院,以解释的公布施行为 契机, 充分发挥审判职能作用, 不 断强化对森林资源的刑事司法保 护。"周加海说,还将通过移送行 政处理、提出司法建议等方式,推 动从源头上有效预防、减少破坏森 林资源违法犯罪的发生。

# 大学生暑期助力乡村振兴

暑假期间, 许多大学 生深入广西乡村, 积极参 与社会实践活动, 用专业 所长和青春热情,服务群 众,锻炼才干,为推动乡 村振兴贡献力量。

图为在广西三江侗族 自治县独峒镇知了小学, 南通大学学生历梦勤在给 小学生们上课

新华社 图/文

#### 上半年食品安全监督抽检显示:

# 25大类食品抽检不合格率有所降低

#### □据新华社报道

市场监管总局昨天发布 2023 年上半年市场监管部门食品安全监 督抽检情况。与上年同期相比,餐 饮食品、洒类等 25 大类食品抽检 不合格率有所降低, 但特殊膳食食 品、茶叶及相关制品、蔬菜制品等 8类食品抽检不合格率有所上升。

2023年上半年,全国市场监 管部门完成食品安全监督抽检 2921763 批次,依据有关食品安全

国家标准等进行检验, 发现不合格 样品 70174 批次,监督抽检不合格 率为 2.40%, 较 2022 年同期下降 0.11个百分点。其中,第二季度监 督抽检不合格率为 2.49%。

从抽样食品品种来看,消费量 大的粮食加工品,食用油、油脂及 其制品,肉制品,蛋制品,乳制品 等 5 大类食品,监督抽检不合格率 分别为 0.43%、 0.53%、 0.76% 0.15%、0.16%,均低于总体抽检不 合格率。

从检出的不合格项目类别看。 一些不合格项目占抽检不合格样品 总量为:农药残留超标 42.98%, 微生物污染 14.67%, 超范围超限 量使用食品添加剂 13.06%, 有机 物污染问题 9.21%, 兽药残留超标 7.83%, 重金属等污染 6.46%, 质 量指标不达标 4.92%。

针对监督抽检发现的不合格样 市场监管部门已公布监督抽检 结果,并按有关规定及时开展核查 严格控制食品安全风险。

# 北京8家法院成立环境资源审判专门机构

记者昨天从北京法院环境资源 审判新闻发布会上获悉,北京四中 院及门头沟法院、房山法院、通州 法院、怀柔法院、 平谷法院、 法院、延庆法院统一挂牌成立环境 资源审判专门机构,北京法院三级

环境资源审判专门机构全部挂牌成 立, 构建起科学完善的环境资源审 判(体系) 北京高院副院长安凤德介绍,

北京法院三级环境资源审判专门机 构全部挂牌成立,构建起科学完善 的环境资源审判体系,标志着首都 环境资源审判工作翻开新的篇章。